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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

ft lapot szellemi és anyaei 
tetóntetben ükké mindennemű 
postai küldemény, a hirdetések 
szövege és ára, valamint az eset­
legei reklamáció is a lap tu- 
lajöenosához: Nősz,ke István 
lelkészhez Rákoskerosziurra 
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Töruény tiszteletről 
no meg az „Evangélikus Lapról .

Lapunk legutóbbi számában közétett vezér­
cikkünkben letárgyaltuk azon anomáliákat, amelyek 
a felsőbb fokú egyházi hatóságok altat elrendelt 
választásoknál egyáltalán, de különösen a leg­
utóbbi választásoknál észlelhetők voltak s el­
mondtuk véleményünket azon szomorú jelensé­
gekről, melyek a választások tisztaságát hetesse, 
s az egyházközségek valódi akaratanak meg­
nyilvánulását íllusoriussá teszik.

Míg mi, mint „egyházi és iskolai“ lap azon 
fáradunk, hogy az E. A. adta legszebb s legfon­
tosabb fogok, evangéliumi lélekkel, s beesnie e- 
sen gyakoroltassanak, s a (elburjánzott torveny- 
ellenességek megszűnjenek, s euegbol ha e , 
azok előidézői a méltó megtorlást el ne ken. - 
hessék, addig akad egy „politikai es egyházi 
sajtó orgánum, melynek működése a - -(-u eu m 
nál, hogy mindég és mindenütt viszályt, egye­
netlenséget, meghasonlást szit, soha sem epi 
csak rombol, nem egyházunk s intézményéin 
megerősítésén fárad, de annak gyengítésére akna

munkai folytat. , , „Hogy pedig ez így van, utalunk az „Euan
gelikus Lap“ f. évi junius 15-én megje en • 
száma szemle rovatában „fl bányakeru et. püs­
pök választás“ cím alatt megjelent sorokra.

Hogy e sajtó termék Raffay Sándor puspok- 
jelölt személye elleni ellenszenvtől és gyűlölet o 
csal-, úgy tajtékzik, hogy azzal a i elfogass - 
hogy az első választásnál az egyt s pái to 
Its jelöltüket csak azért tüntették ki szavazatun­
kat, mert vezérlő gondolatuk az no t 
Raffay a pótuálasztásba belek rülue lehesse., 
püspök, — hogy a bánsági > zólyomi e,y
ségek állásfoglalását u 1. 11 " * ' ° ^
idézőnek mondja stb. sib. min zt 1

kozunk, mert a szálló ige szerint „Le style c est 
l'homme“, — vagy jó magyarán: „madarat a tol­
láról“, politikával párosított egyházi lapot pedig 
az azt vezető „toliról" ismerjük.

Ezt a tollat pedig letagadni nem lehet, mert 
megiratott e fényes-cikkben, hogy „ez lapunk ál­

láspontja is“!
De hogy ez a tanagra szülemény, felre teve 

minden egyházi szeretetet, mellőzve a Raffaynak 
kötelességszerüleg kijáró tiszteletet, megcsufolua 
azt a Luther köpenyt, melynek viselésére a cikk 
írója is jogosult, nyíltan meri fölvetni azt a kér­
dést : „Lehet-e as, hogy az elrendelt pótuálasztas 
dacára mégis megakadályoztasséh Raffay meg­
választása?“ sőt mi több ezt nyomban igenlőleg 
el is dönti, mert „véleménye“ szerint mihelyt a 
pótuálasztásba belekerült jelöltek valamelyike 
visszalép az egész választás megismétiendo; oly
jelenség, mely felett hallgatagon napirendre nem 
térhetünk.

Honnét ueszi a cikk írója azt a bátorságot, 
hogy feltételezi a pótuálasztásba került Szebere- 
nyi és Raffay lelkészekről, hogy az E. ÍL, vala­
mint a választási jog alapelueinek nem ismeré­
sét igazoló — tanácsot bármelyihök is megfogad­
ná hogy meri nekik impulálni azt a jellembeli 
gyengeséget, hogy ilyen az egyház és a kerület 
érdekében ellenkező, a töruénytiszteletet meg- 
csufoló lépésre képesek volnának 1

Avagy Nagybörzsönyben már minden sza­
bad mióta „politikai“ lappá átuedlett.

Úgy látszik, hogy a politikai-hoz szükséges 
pénzbeli cautió megszerzésével, Nagybörzsöny 
elvesztette azt az erkölcsi cautiót, mely egy „egy­
házi“ lap fundamentumát kell hogy képezze.

Keressük, de nem találjuk erélyes Báró Pro- 
naynk utódját, ki a törtetőre rádörögne:

„Ouo m , <e tandem . . . 1“



190 EVANGÉLIKUS ORALLO, 191|

S most már vegyük vizsgálat alá a börzsö­
nyi „vágott dohányt“!

Mig a polgári választásoknál általában, de 
nevezetesen az országgyűlési képviselő vá­
lasztásoknál különösen, csak olyan egyénre le­
het szavazni akit írásban jelöltül ajánlanak, addig 
E. A.-unk a „jelölt“ állítás kötelezettségét nem 
ismeri, s megadja az egyházközségek közgyűlé­
sének (45 $.-a. pont) azt a jogot, hogy az ott meg­
nyilvánuló általános többség véleménye bár/f/7 a 
választás sorompóiba állíthasson, s ezzel jelöltté 
avasson, s ezen a réven a pótválasztás esélye­
inek s esetleges kellemetlenségeinek elviselésére 
is kárhoztassa.

tíz az igazi euangelikus autonómia megnyi­
latkozása.

Ez ellen tiltakozások, „el nem fogadom" 
kijelentések mit sem használnak, - az egyház­
községek akarata előtt minden igaz enangelikus- 
nak tisztelettel meg kelt hajolnia.

Hogy ezigy van, igazolja mindezt üsztrolucz- 
ky Miklós esete, ki habár kijelentette, hogy Szent- 
iványi Árpáddal szemben az egyetemes felügye­
lőségre nem reflektál, a legutóbbi választás­
nál, még is 24Ü szavazatot kapott, s megeshetett 
volna, hogy akarata ellenére egy pótválasztás 
igazgalmait is végig kellett volna szenvednie.

Ez már nálunk igy volt régen és igy van 
ma is E. A. értelmében s ez az oka, hogy tör­
vénykönyvünk az első választás alkalmával sze­
replőket nem nevezi ,,jelöltek“-nek, nem egy 
jelölt lesz megválasztva, hanem egy ,,egyén", 
akire a többi egyének közül a szavazatok általá­
nos többsége esett.

Ha pedig a szavazatok az első választáskor 
felszínre került egyének között olyképen oszlot­
tak meg, hogy egyikük sem kapott absolut több­
séget, úgy az E. A. 102 íj a) pontja értelmében 

az a két egyén boesáttatik uj szavazás alá, 
aki a legtöbb szavazatot kapta.

De ez a két egyén most már az E. A. 102 
íj e) pontja kitétele szerint „jelölt“ is, ami azt 
jelenti, hogy a pótválasztáskor, csak is ezen két 
jelöltre .lehet, sőt kell szavazni, mert más sze­
mélyre, tehát nem jelöltre beadott szavazat ér­
vénytelen.

S itt megállapítjuk, hogy e szakasz, csak 
azon esetről intézkedik, hogy mikép kell az ér­
vényes többséget még akkor is megállapítani, 
ha a pótválasztás alá bocsátott két jelölt egyenlő 
szavazatot kapott (a lélekszám dönt).

De alkotmányunk semmiféle tételes rendel­
kezést nem tartalmaz a tekintetben, hogy mi tör­
ténjék akkor, ha a pótválasztás alá bocsátott két 
jelölt közül az egyik, a szavazatok beadására 
kitűzött uj határnap elérkeztéig meghal, vagy

pedig időközben a jelöltségből visszalép.
Hogy alkotmányunk e két esetről nem ren­

delkezik, nagyon is érthető, mert a zsinati atyák 
nagyon jól tudták és érezték azt (mert hisz voltak 
közöttük püspök aspiránsok), hogy „aki püspök­
séget kíván, jó dolgot kivan" s ehhez a jó dolog­
hoz az égi kegyelem a jó egészséget is megadja, 
mert még nem volt eset Eutherániában, hogy 
egy püspök jelölt a pótválasztás tartama alatt 
elhalálozott volna, de tudták azt is, hogy min­
den püspök jelöli jellemes ember, aki az egyház­
alkotmány hiányosságait sem ellenfele megbosz- 
szantására, sem az egyházközséget megillető 
hatalom kijátszására és megcsúfolására, valamint 
meddő, s időt rabló újabb szavazások prouoká- 
lására felhasználni nem fogja, — s valamint nem 
is álmodhatták azt, hogy idővel akadhat olyan 
destruktiv szellemtől átitatott „politikai és egyházi" 
sajtóorgánum, mely levetkőzve minden egyházi 
érzést és felebaráti szeretetek hivatásául és cél­
jául azt tekinti, hogy az alkotmány esetleges 
hiányosságára reámutatva helytelen s tarthatat­
lan okfejtésével s véleményével evangélikus 
népünket félrevezesse, a törvény szelleme ellen 
munkálkodjon, a jelölteket csalafintaságokra 
bujtogassa csak azért, hogy emberuadászatot 
folytatva bosszúvágya kielégítést nyerhessen.

De vizsgáljuk meg a börzsönyi csoda bol- 
cseséget, s állapítsuk meg azt. hogy az egyik 
jelöltnek a pótválasztás során való visszalépése, 
maga után vonja-e az egész választás megis­
métlését ?

Válaszunk az, hogy nem!
Mert minden oly jogkérdés, mely egy hatá­

rozott törvényben bármely oknál fogva te­
hát véletlenségbói, gondatlanságból is szabá­
lyozva nem lett, de az élet forgatagában mégis 
felszínre kerül és elbírálására vár, más hasonló 
törvényekben lefektetett jogelveknek és szabá­
lyoknak per analogiam való alkalmazásával 
döntendő el.

Ha az Evang. Lap által inspirált eset saj­
nálatosan bekövetkeznék és a pótválasztásra 
bocsátott püspökjelöltek közül valamelyik időköz­
ben a jelöltségtől visszalépne, úgy az ellenjelölt 
nélkül maradt jelölt a szavazatok beadására ki­
tűzött határnap lejárta után az 1874 évi XXXM-ik 
s az országgyűlési választásról szóló törvénycikk 
82 tj-ban foglaltak analógiája alapján törvényesen 
megválasztott püspöknek nyilvánítandó, mint aki 
az érvényes szavazatok általános többségét el­
nyerte, — mert a visszalépett, tehát nem létező 
jelöltre annak visszalépéséig leadott — sza' 
vázátok a pótválasztás során érvénytelenek s 
ebbeli minőségük a szavazatbontó bizottságok 
által megállapít au dók.
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Ismerve a bányakerület két püspökjelöltjének 
személyiségét, papi és férfi jellemét s egyház 
szeretetét, — kizártnak tartjuk, hogy bármelyikük 
is a megajánlott tanácsot megfogadná s uégre- 
hajtaná, mert ezen cselekedet és magatartás egy 
magában méltatlanná tenné őket arra, hogy még 
egy esetleges — de jogi álláspontunk szerint tel­
jesen kizárt és megengedhetetlennek tartott — u j 
választás esetén személyük egyáltalán com- 
binátióba jöhessen,

Csak az tarthat igényt tiszteletre, aki maga 
részéről is mindenekkel szemben, s igy a püspök 
jelöltek egyház alkotmányunkkal szemben is a 
köteles tiszteletet megadják, s annak nemcsak 
betű szerinti rendelkezéseit, de intentióit is res­
pektáljak. Ez a köteles töruénytiszteletet azonban 
kizárja azt, hogy a jelöltek ualamelyike is az 
ellen uétene, s a börzsönyi csoda bölcseségtól 
megtántorodna!

Bátran megállapítjuk, hogy az Euang. Lap 
ez alkalommal is nagyon is eluetette a sulykot, 
mikor már másodszor olyan témát feszegetett, 
mely talán az alkalmazott beállítás mellett a fe­
lületes olvasó megtévesztésére alkalmas lehet, 
de melyről a figyelmes ember legott megállapítja, 
hogy ahoz a szerző sem tudással, sem erkölcsi 
érzékkel nem bír. s mellyel megteremtette az 
egyházi „Claquekutes Frigyes“ elrettentő pél­

dáját.

A. bányakerületi jogügyi bizott­
ságnak indituánya egy állandó 
szauazetszedó ‘bizottság kikül­

dése tárgyában.
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A bányakerület jogügyi bizottsága egy indít­
ványt terjesztett a rendkívüli közgyűléshez amely 
szerint a közgyűlés a többi állandó bizottságai­
nak kiküldésével egyidőben, egy szavaza 
bizottságot is küldjön ki, amelynek az hepezn 
feladatát, hogy a püspöki, vagy kerule i fe úgy 
lói széknek elhalálozás folytan történt megu«- 
sedése esetén, a megüresedett szé E ° . ..
szükséges intézkedéseket a közgyűlés y

me9tUezette pedig a jogügyi bizottságot indi.vá-

nyának megtételénél az, hogy egy egy
uüli közgyűlésnek összehívása a kerule i P •
l»n„ah clu naggmércü meg.erhetéseuel I I»

kerületi köuggülés össeehiuísanak megtsmrt
lódése esetén. ez végeredményben az gy 
kerület háztartási egyensúlyát megzauarhatna.

De ennek a rendkívüli közgyűlésnek egyéb­
ként nincs is más feladata, mint hogy a válasz 
tást kiírja és a szavazatbontó bizottságot kikuldje. 
Ezeknek az igazán alakszerű teendőknek ellátá­
sára szükségtelen a nagy apparátussal jaro rend­
kívüli közgyűlésnek összehívása és megtartása, 
különösen akkor, ha tekintetbe vesszük, hogy 
még az egy napig tartó közgyűlés is körülbelül 
6—7000 H. költséget okoz az egyházkerületnek.

Eltekintve a kegyeleti nyilatkozatoktól, ame­
lyeknek a rendes, vagy esetleg a beiktató rend­
kívüli közgyűlések alkalmával is kifejezést e et 
adni, a rendkívüli közgyűlés ily esetben egysze­
rűen elnöki előterjesztések alapján elrendeli a 
szavazást, megállapítja az egyes határidőket, ki­
küldi a szavazatbontó bizottságot, amely rendel­
kezéseket közgyűlés nélkül, elnöki intézkedések 
fitján is lehet meg lehetne tenni és megtételüket 
éppen ezért egészen nyugodtan lehet egy több 
tagból álló bizottságra bízni, különösen ak or, 
ha a kerületi közgyűlés is magáévá tenne zólyo­
mi Dr. Wagner Géza egyházmegyei felügyelő ur­
nák a budapesti egyházmegye közgyűlése a ta 
mar magáévá is tett azt az indítványát, hogy en­
nek a bizottságnak tagja a 10 egyházmegye es­
perese és felügyelője legyen.

Ily összeállításában a bizottság, a választás 
elrendelése mellett, a megüresedett egyházi vagy 
uilági elnöki szék betöltését illetőleg meg a ke­
rület irányításét is elvégezheti, amelyet a most 
folyó püspökválasztás alkalmáno g sajnosán 
nélkülöztünk, ti bizottság összehívására es meg­
tartására igen rövid idő szükséges es a bizott­
ság irányításával elejét veheti a választási har­
coknak, amelyeknek megismétlődése igazan nem
érdeke egyházkerületünknek.

Miután pedig a bizottságnak javasolt Össze­
állítása esetén, abban valamennyi egyházmegye 
képviselve van, el esik a rendkívüli közgyűlésén 
a javaslat ellen elhangzott annak az erűnek ne g. 
állósága, hogy a püspökválasztás előkészítését 
nem lehet - a nézetem szerint a kermet érce­
kében teljesen önzetlenül működő - „pesti khkk-

Ve‘‘ A* javaslat az E. A. 114. S-ának o pontjával 
sem áll ellentétben, mert a kerületi közgyűlés 
már akkor intézkedik a megüresedett püspöki 
vagy egyházkerületi felügyelő alias betöltése na 
amikor az állandó bizottságot kiküldi, amit annal 
is inkább megtehet, mert az E. A. idézett szakc - 
s J nem azt mondja, hogy „az állás megurese- 
dés után“ hanem a „megüresedes eseteben in­
tézkedik a kerületi közgyűlés, a
szerűen nem zárja ki azt, hogy a közgyűlés a 
kerület anyagi érdekének szemmel tartasaoalMn- 
tézkedését ez esetre már eleve meg ne tehes. .
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A javaslat nem terjeszkedik ki arra az eset­
re, amikor a két állás bármelyike lemondás kö­
vetkeztében üresedett meg, mert ez esetben nem 
akar a közgyűlés állásfoglalásának eléje vágni.

Melegen ajánlom a javaslat elfogadását az 
egyházmegyei közgyűlések szives figyelmébe, a 
mellyel a kerület háztartását egy esetleges nagy 
megrázkódtatástól menthetik meg és amely ja­
vaslatot kétségtelenül a többi egyházkerület is 
megfontolás tárgyává fogja tenni.

B B j É t E T.
Rendkiuüli kiadás a mostani számunk, 

ugu első mint második cikkünk sürgős volta, 
mint egy. pár beléleii közleményünk telte egyházai 
közérdekből — kötelességünkké ezen szám ki­
adására.

Helyreigazítást és tiltakozást kaptunk 
Lombos Alfrédtől, illetve a torzsai gyülekezet 
elnökségétől, a melyekben tiltakoznak a hazafiat- 
lanság vádja ellen, a melyet múlt számunk első 
bíriéleti közleményünkből vélték kiolvasni. Jövő 
számunkban jogunk ezekre visszatérni, most 
csak röviden jelentjük ki, hogy azon közlemé­
nyünkben sem a helyreigazító testvért, sem a 
tiltakozó tisztelt elnökséget, de egyáltalán senkit 
sem vádoltunk meg hazafiatlansággal, csupán 
azon állítólagos jelszóról volt ott szó, a melyet 
állítólag egyesek, főleg a Bácskával szomszéd 
Horváth-Sziavon esperességben hangoztattak.

Lelkészkor^-reneiti Eperjesen, Julius
2. 4. napján Eperjesen lelkészkonferencia lesz,
melyre a rendezők lelkésztestuéreiket és mind­
azokat, a kik az evangélium ügye iránt érdek­
lődnek, ezennel szeretettel meghívják. A konfe­
rencia tárgya : A lelkész munkája a háborúban 
és a békében. Az első napon az igehirdetés, a 
második napon a cura pasforalis, a harmadik 
napon az ifjúság gondozása lesz az egyház mun­
kájának az az ága, a melylyel az előadások és 
a hozzá kapcsolódó megbeszélések foglalkozni 
jognak. Előadók lesznek többek között: Draskó- 
czy Lajos, dr. Deák János, dr. Podmaniczky Pál 
theol. tanárok, Hoziay Kálmán, dr. Varsányi Má­
tyás, ÜJallrabenstein Jakab lelkészek és mások. 
Esténként Takaró Géza budapesti református lel­
kész fog vetített képes előadásokat tartani szent­
földi útjáról, különös tekintettel arra, hogy a 
szentföld mai élete mennyiben van segítségünkre 
a biblia megértésében, minden nap reggel 8—9-ig 
bibliaóra, a délutáni előadás után pedig befejező 
áhitat lesz. A konferencia résztvevői a theologu- 
sok otthonában ingyenes szállást kapnak s a 
collegium conuictusában mérsékelt áron étkez­
nek , -lentkezéseket junius hó 25-ig Dr. Deák 
Ja theol. tanár címére kérünk: Eperjes, Tábor

ut 9. sz. Jöjjünk össze minél számosabban, hogy 
minél többen fegyverkezhessünk a Krisztus ügyé­
ért való szent harcra!

Értesítés a Fetsölöuön tartandó szüni­
dei tanfolyamról. Örömmel jelenthetem az ér­
deklődőknek, hogy D. Ihmels Lajos lipcsei tanár 
ur a tanfolyamon való előadássorozatot végleg 
elvállalta és azt „Das Wort Gottes im Sinne un­
srer Kirche“ eim alatt 4 5 órán át tartja. Eset­
leges félreértések elkerülése céljából közöljük, 
hogy D. Schmidt K. J. és Prőhle Károly tanárok 
előadásaikat magyar nyelven tartják.

Beyer Theophil, főesperes.

Luther-társaségi értesítés. A Luther- 
Társaság vezetősége az újbóli XXX11. rendes 
közgyűlést belügyministeri határozat alapján volt 
kénytelen f. hó 29 napjának d. e. 10 órajára (Bu­
dapest Vili., Üllői-ut 24. sz. alatti egyházi épület 
tanácstermébe) összehívni. A záros határidőre 
szóló belügyministeri rendelkezésen kívül az a 
körütmnny is indokolta a közgyűlésnek a fent 
kitett napra történt összehívását, mert a Luther 
Társaság vagyoni érdekeit közelről érintő fontos 
ügyek a közgyűlés sürgős állásfoglalását tették 
szükségessé. Módjában áll azonban a f. á. 29-én 
összeülő közgyűlésnek, hogy a tárgysorozatba 
felvett tisztujitás megejtését tetszése szerint egy 
későbbi időpontra halassza el abban az esetben, 
ha a j. hó 29-iki közgyűlés időpontját bármely 
okból a tisztujitás megejtésére nem tartaná al­
kalmasnak. Uájéhoztatásul azt is közöljük, hogy 
az igazgatótanácsnak tett bejelentések szerint 
esetleges újbóli megválasztatásuk esetén sem 
vállalnak Luther Társasági tisztséget a követke­
zők: Osztroluczky Miklós elnök; Scholtz Gusztáv 
ügyvezető-elnök: Dr. Kéler Zoltán ügyész; Majba 
Uitmos főtitkár; Dr. Kayser Szilárd a gazdasági 
bizottság elnöke; Benkő Gyula a könyvkiadó 
igazgatóság tagja; Seltenreich Kornél a könyv­
kiadó igazgatóság tagja. Bégül értesítjük mind­
azokat, akik katonáink részére ingyen imaköny- 
ueket kérnek, hogy ebaeli kérelmük teljesítésé­
nek az akadálya immár megszűnt, amennyiben a 
a székesfővárosi illetve belügyministeri jogerős 
véghatározattal megsemmisiltetett az a közgyű­
lési hatérozat, amely a Luther Társaság részé­
ről katonai imakönyvek ingyenes elosztásé be­
szüntette. Budapest, 1918. junius hó lü.

Majba Vilmos főtitkár.

A Luther-fársaság 1918. évi juri. hó 29-én 
(szombaton) d. e. 10 órakor Budapesten, Vili., 
Llliői-ut 24. sz. alatti egyházi épület tanácstermé­
ben a Budapest Székesfőváros Tanácsa által 
10878 1918. XIV. sz. a. hozott és a m. kir. belügy­
miniszter ur által 59288 1918. Vl-a. sz. a. helyben­
hagyod véghatározatban foglalt felhívás folyt ul 
újbóli XXXII. rendes közgyűlését tartja. Tárgyso­
rozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. 1916. 
évi zárszámadások. 1917. évi zárszámadások. 4. 
1918. évi költségvetés. 5. Tisztujitás. ti. Indítványok.


